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Nu ni-a fost dat s’avem bucurii.
Trecură şi sărbătorile. Avurăm 

un timp frumos, zile senine şi calde 
aşa că iute am simţit un contrast 
între frigul din zilele trecute şi căl
dura ce a urmat de-odată. De-am pu
tea-o zice aceasta şi în ce priveşte 
mulţumirea interioară a inimei noa
stre. Dar soartea, care nu ne-a dat să 
avem bucurii în viaţa noastră naţio
nală, a rămas tot aşa de rece şi rigidă 
faţă cu noi. Ba mai mult în timpul 
din urmă s’au înăsprit dujmăniile în 
contra Românilor.

Nu mai trebue să spunem de ce, 
căci se ştie prea bine că cauza prin
cipală este mişcarea în contra pro
iectului de lege şcolar al lui Apponyi. 
Conştiinţa naţională ce s’a manife
stat în adunările de protestare nu e 
pe placul adversarilor cauzei noastre. 
Lucru asemenea foarte uşor de înţe
les. Mai greu de înţeles ar fi urâtele 
şi odioasele scornituri şi faime rău
tăcioase, ce se pun în curs pentru a 
înegri şi calomnia pe Români, dacă 
nu ar fi aşa de învederat că numai 
pe calea aceasta a pervertîrei adevă
rului se pot afla pretexte de a ne 
ataca, după-ce am dat şi dăm ne
sfârşite probe despre lealitatea noa
stră.

E curios că de un timp încoace 
un ziar, care nu este guvernamental, 
publică cele mai răutăcioase insinuări 
la adresa Românilor din Ungaria. 
„Pester Lloyd“ publică acum altă se
rie de corespondenţe din Viena, care 
de care mai calumniatoare şi mai ve
ninoase pentru de a lua în apărare 
opera lui Apponyi faţă cu pretinsa 
agitaţie a Românilor. De când s’a 
dat lozinca de a înăspri prigonirile 
pe tema absurdă a iredentei, apar 
din când în când corespondenţe 
menite mai mult pentru streinătate, 
cari au de scop a lăţi părerea că 
toată opoziţia Românilor în chestiu
nea şcoalelor nu este decât o machi- 
naţiune înscenată din afară.

Corespondenţa ultimă vieneză 
din „Pester Lloyd“ vrea să dea de 
minciună declaraţia ce a publicat’o 
deputatul Maniu în numele deputaţi
lor naţionalişti, în care se resping 
toate afirmările de mai nainte ale nu
mitului ziar ca neadevârate, şi înşiră 
nişte poveşti absurde, ridicole şi im
posibile susţiind că Liga culturală 
a aranjat protestarea în contra pro
iectului lui Apponyi. E de râs când 
ceteşti despre sutele de agenţi, pe 
cari i-ar fi trimes Liga în Ungaria şi 
Austria ca să agite. Nu mai puţin 
ridicol este când se vorbeşte de 
o slăbire a agitaţiunei contra pro 
iectului lui Apponyi şi când se 
declară că aceasta este a-se mul- 
ţămi presiunei guvernului actual ro
mân, al căruia partid ar sta în legă
tură mai strânsă ca toate celelalte 
cu Liga.

Ar ajunge şi numai afirmarea 
ce-am reprodus-o aici spre a ilustra 
tendenţiositatea cu care se colportează 
astfel de minciuni şi absurdităţi ce 
nici nu ar merita să fie remarcate.

Sistemul acesta de insinuare se 
urmăreşte de pressa contrară nu atât 
din îngrijire pentru agitaţia contra 
proiectului lui Apponyi, cât mai mult 
pentru a crea pretecste cari să poată 
da prigonirei contra „agitatorilor“ 
aparenţa că ar fi justificată, şi că în 
adevăr „irredenta“ nu este numai o 
născocire a fantasiei lor aprinse.

Te vei pomeni că insinuările 
pressei adversare naţionalităţilor vor 
avea răsunet şi în camera magnaţilor 
unde se începe astăzi desbaterea 
proiectului şcolar, care după toate 
prevederile va fi de-o durată foarte 
scurtă.

Biroul de corespondenţă ungara 
anunţat de cu vreme că Episcopii 
români vor lua cuvântul în contra 
proiectului. Nici că se va mai ridica 
din altă parte cuvântul contra lui, 
afară poate de episcopul bisericei 
evangelice din Ardeal.

Dintre episcopii sârbi şi slovaci

nu va cuteza să-l combată nici unul, 
dar e cu putinţă să vorbească vre
unul chiar în contra interesului na
ţionalităţilor, cum s’a fost întâmplat 
în ancheta pentru proiectul Berzeviczy, 
că episcopul sârb Bogdanovici a pledat 
pentru proiect.

In asemeni împrejurări nu va 
întâmpina greutate primirea proiectu
lui şi de cătră magnaţi şi curând va 
fi terminat şi actul al doilea al acţiu- 
nei înscenate de Apponyi contra in
tereselor de viaţă ale şcoalelor noastre.

Cronica interioară.
Sâmbătă s’a început în ministerul de 

justiţie din Budapesta ancheta asupra re
formei legei de pressa. Ministrul de jus
tiţie Dr. A. Günther a descbis’o printr’un ! 
discurs. A  vorbit de spiritul în care vrea 
să facă reforma. Vrea să se asigure liber
tatea pressei şi să se ia în scut »onoarea 
penei«. Aceia,'cari din motive de specula- 
ţiu ne păcătuesc in contra onoarei private, 
trebue să fie pedepsiţi, chiar în interesul 
bunei reputaţiuni a presei. Ministrul zice 
că nu şi-a schimbat părerile şi principiile 
ce le-a avut cu privire la libertatea pressei.

! Ceea*ce zice pressa poate fi neplăcut pen
tru anumite sisteme, partide şi persoane. 
Istoria naţiunilor dovedeşte Insă, că ade
seori a fost răsturnată toată ordinea de 
drept în unele state, fiind-că pressa a fost 
împiedecată de a descoperi şi combate 
abuzurile esistente. Siguranţa de drept 
poate fi scutită pe cale penală în toate 
chestiunile cari privesc statul ungar şi so
cietatea ungară şi fără de a se viola prin
cipiul egalităţii de drept. (Asta e marea 
întrebarea!)

Mai departe a susţinut ministrul, că 
neajunsurile de azi nu vcr putea fi deiă- 
turate decât numai cu ajutorul disciplinei 
de sine a lucrătorilor pressei. Problema 
ce are s’o rezolve legislaţia în ale pressei, 
consistă în accelerarea procedural cu pri
vire la faptele punibile şi în încunjurarea 
ori cărei măsuri, prin care s’ar ameninţa 
libertatea pressei care este o garanţâ con
stituţională de care nu se poate lipsi sta
tul ungar.

Se ceteşte frumos şi apare foarte li
beral discursul ministrului de justiţie, dar 
trebue să primim cu mare rezervă decla- 
raţiunile sale, pană ce vom vedea dacă 
faptele corăspund vorbelor._________________

Luni ministru! de interne contele lu- 
liu Andrassy a sosit In Viena şi a avut o 
audienţă la Maj. Sa. A raportat monar- 
cbului asupra mai multor proiecte de lege ■ 
ce le-a pregătit. S© crede că în audienţa 
aceasta a fost vorba şi de aşa numitele 
garanţii ale constituţiei şi în deosebi 
despre proiectul de lege asupra lărgirei 
cercului de competenţă ai curţei adminis
trative. S’a vorbit că ar fi existat oare-’ 
cari diferenţe cu privire Ia obiectul acesta. * 
Foile coaliţiei îşi dau silinţă însă a negav 
existenţa unor astfel de diferenţe şi deV * 
mint că Andrassy ar f i ,avut intenţiunea 
de a face din ea o chestiune de cabinet, 
asigurând că cabinetul se identifică cu 
toţi paşii întreprinşi de contele Andrassy.

De altă parte foile extreme vorbesc 
ca de ceva sigur, că Majestatea Sa nu 
vrea să se abată în chestiunea garanţiilor 
constituţionale dela punctele sale de ve
dere şi că Khuen Hedervary, fostul ban 

| al Croaţiei şi ministru, ar fi diăbolus rotae 
în această chestiune. Dânsul ar fi influinţat 
pe Majestatea Sa.

Auzind Wekerle de ceea-ce şe petrece,, 
a alergat şi ei la Viena ca să intervină în! 
favorul lui Andrassy. Poate că ştirba cu, 
criza de cabinet să fie lansată cu inten
ţiunea de-a agita în contra guvernului. 
Zilele ce urmează vor aduce lumină şi în 
privinţa aceasta. Deocamdată se pare în 
adevăr forţată amestecarea lui Khuen 
Hedervary în această afacere. Fostul ban 
al Croaţiei a fost în adevăr la Viena zilele 
acestea, dar se zice că monarhul l’a chiemat 
spre a*l conzulta cu privire la pactul ctf 
Croaţia. In mod oficios se susţine însă, că 
ar fi mers la Viena numai în afaceri 
private. ^

Majestatea Sa Monarchul a primiţ 
alaltăeri în audienţă particulară pe mi; 
nistrul de externe austro-ungar bai*! 
Âehrenthal, care a raportat Majestăţei 
Sale în mod amănunţit despre demersyrile 
făcute în călătoria sa recentă Ia Berlin.

Convocarea camerilor române. Moni
torul Oficial de Duminecă, a publicat de
cretul regal, prin care corpurile legiuitoare 
sunt convocate pentru Joi 26Aprilie v. cu
rent în sesiune extraordinară. Iată textul 
raportului conziliului de miniştrii adresat 
regelui, pentru a motiva această convocare: 
Sire ! In faţa împrejurărilor, prin cari trece 
ţara, subsemnaţii rugăm pe Majestatea voa
stră să binevoiască a aproba convocarea 
actualelor adunări legiuitoare în sesiune

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Oarba din Âmalfi.Nuvelă de W . Urban.— U r m a r e .  —
încă în noaptea ce-a urmat, Fran

cesco fuse luat din pat şi condus la închi
soare. Când a doua zi lumea din Amalfi 
trecea pe lângă casa, unde locuia Fran
cesco, stăteau aici spre marea lor mirare 
doi Carabinieri a căror pene roşii se ve
deau fluturând de departe. Ei nu lăsaseră 
pe nimeni să între şi să iasă din casă, iar 
în interiorul casei făceau doi poliţişti o 
perchiziţie, întorcând toate obiectele din 
casă cu fundul în sus. Incidentul acesta 
interesant pentru micul orăşel, pusese pe 
locuitori într’o iritaţiune tot aşa de mare, 
ca atunci când cu omorul Englezului. Se răs
pândeau şi credeau cele mai cutezate fai
me şi păreri, şi cu cât oamenii comentau 
mai mult aceste faime, cu atât ele primeau 
o formă mai grozavă în fantazia lor.

In fapt se petrecea însă lucrul aşa, 
că Francesco fu arestat în urma arătărilor 
Concettei, găsindu-se la el o bancnotă de 
o sută lire, despre care n’a putut dovedi 
cum şi-a agonisit’o. Din întâmplare era 
aplicată o stampilă pe dosul bancnotei, 
cum se face adesea în Neapole de cătră

banchieri, cari le folosesc pentru a plăti 
cu e!e pe muşterii. A fost uşor de 
constatat, că această stampilă, care repre
zenta o cruce piezişă — a fost a banche
rului cu care avea a face Englezul şi că 
bancnota de una sută lire, a primit’o En
glezul dela aceşti banchier, scurt timp îna
inte de moartea, lui. Cu toate că Fran
cesco susţinea, că a găsit aceasta bancnotă, 
indicând chiar şi locul unde a găsit’o, ni
menea nu credea aceasta şi cercetările ur
mară mai departe, însă fără reuşită. Abia 
trei zile mai târziu, se găsi pe fundul duplu 
al bărcei Iui Francesco, între două scân
duri, portofoliul Englezului cu mai multe 
bancnote asemenea celei găsite la el.

După aceste constatări, judele de in
strucţie Romero, crezu că e inutil a mai 
ţinea pe Giorgio Mazuri în închisoare prea 
severă şi permise ca să fie cercetat în 
celula lui din Municipiu, de cătră mama lui.

Era o zi de Noemvrie cam aspră, când 
Donna Beata însoţită de Concetta, scoboră 
dela locuinţa ei mergând spre Municipiu. 
Era pentru prima oară dela arestarea lui 
Giorgio, că eşia pe afară. Din toate părţile 
se aduna lumea, şi îşi şoptea tainic despre 
schimbarea esteriorului Donnei Beata. Pe 
cap avea, din cauza frigului, o maramă 
mare neagră de lână, care atârna până 
jos şi care făcea ca fizonomîa oarbei, acum 
palidă de suferinţe sufleteşti, să iasă în 
mod şi mai înfricoşat la iveală. Cu toate că

| locuitorii din Amalfi erau obicinuiţi cu 
apariţiunea oarbei pe stradele din Am alfi; 
totuşi de astă-dată, într’o zi aşa de no- 
roasă de Noemvrie, figura ei osoasă făcu 
impresia unei stafii văzute în ziua mare 
şi toată lumea privea plină de groază în 
urma ei făcânduşi siânta cruce.

Donna Beata nu era conştie de im
presia ce o lăsă ea la locuitori, şi tocmai 
din cauza asta şi prin liniştea ei, cu care 
mergea înainte, se potenţa la oameni a- 
ceastă înfiorătoare impresie păn’ la groază. 
Cu cât se apropia mai mult de municipiu, 
cu atât se părea că devine mai iritată şi 
resuflarea-i mai accelerată. Nu putea să 
aştepte îndestul momentul, în care să îm
brăţişeze pe fiul ei.

Ib sala mică a pertractărei, Menotti 
Romero era ocupat tocmai cu cei doi 
arestanţi, Giorgio Mazuri şi Francesco 
Ghilardi, pentru ca punându-i faţă ’n faţă, 
să-i aducă Ja o mărturisire sau pentru a 
mai putea aduce astfel lumină în multe 
puncte întunecate, ce erau în legătură cu 
acest omor.

»Francesco Ghilardi«, zise el serios şi 
dojenitor cătră acuzat, »toată purtarea 
d-tale ce ai avut-o dela început în afa
cerea asta, a fost purtarea unui om, care 
nu merită să aibă cineva milă cu el, nici 
iertare. Gândeşte-te bine, căci e vorba aici 
de capul d-tale. Poţi însă să-ţi mai cruţ 
viaţa prin o mărturisire. Şi dacă nu vreai

s’o faci asta ca om cinstit, fă-o cel puţin 
din milă, pentru aceia, pe cari i-ai adus Ia 
nenorocire.

In momentul acesta se deschise uşa 
şi se auzi răsunând băţul oarbei pe pavâ- 
giul de piatră, şi scurt după aceea apără 
ea siDgură, cu înfăţişarea ei fioroasă.

»Unde-i fiul meu?« resună vocea ei 
tremurândă, dar pătrunzătoare.

La auzul acestui glas se îngroziră cei 
de faţă. Toată dragostea de mamă a 
acestei femei, care de-o generaţie întreagă 
era învelită în noâpte întunecoasă, ieşi 
prin această voce la iveală. ;

»Mamă — Mamă!« strigă Giorgio, 
isbucnind într’um plâns convulsiv şi căzând 
în braţele oarbei. ,

»Să se ştie, Giorgio«, murmură Donna 
Beata între sărutările cu cari acoperea 
obrajii fiului ei, »că mă omoară dacă mi 
te iau. Să se ştie.«

Francesco îşi întoarse la apariţia 
oarbei faţa în altă parte. Tremuiând în 
tot corpul, îşi descheiă cămaşa, ca şi Qum 
i-ar fi fost prea strâmtă şi l’ar sugrumă Şi 
horcăl cuvintele: »Domnule judecător------ «

Tăcu însă deodată gâfâind.
Aceasta atrase deodată atenţiunea 

lui Don Romero. »Mărturiseşte!« îl mai 
admoniâ odată. »Şi aşa sunt toate za
darnice.«
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extraordinară pentru ziua de 28 Aprilie a.
c. Suntem cu cel mai profund respect Sire, 
ai Majestăţii Voastre prea plecaţi şi prea 
supuşi servitori, (urmează semnăturile mi
niştrilor).

Cercurile liberale bine informate sus
ţin, că nouăle alegeri se vor face în cur
sul iunei Mai. După ziarele oficioase data 
acestor alegeri va depinde de durata ace
stei sesiuni. O versiune, care pare foarte 
verosimilă, este aceea după care guvernul 
va încerca să obţină de la camerile con
servatoare câteva reforme din cele făgă
duite prin manifestul adjesat ţărei în nu
mele M. S. Regelui. In cazul când aceste 
-reforme nu vor fi acordate, corpurile le
giuitoare vor fi disolvate imediat.

Regele Serbiei şl răscoala ţăranilor 
români. D-1 St. Cihoschi, avocat ai minis
terului român al domeniilor, a făcut o es- 
cursiune în Serbia şi Bulgaria. La Belgrad 
avocatul Cihoschi a fost primit în audienţă 
la conac, de Regele Petru. Suveranul sârb 
s'a interesat în deosebi de răscoalele ţă
răneşti şi a cerut d-iui Cihoschi numeroase 
explicaţii în această privinţă. Regele părea 
foarte bine informat de eeie ce s’au pe
trecut in ţara românească cu această tristă 
ocazie si a atras atenţia d-3ui Cihoschi 
asupra ştirilor false şi tendenţioase publi
cate de ziarele din Viena, asupra răscoa
lelor din România. Suveranul sârb a de
clarat d-iui Cihoschi, că nu s’a îndoit un 
singur moment, că răscoalele vor fi înă
buşite repede, deoarece ştie că armata ro
mână este bine organizată şi disciplinată. 
Regele s’a interesat pănă şi de cele mai 
mici detalii asupra răscoalelor. A întrebat 
pe d-i Cihoschi de numărul morţilor, de 
pagubele suferite de marii proprietari, de 
localităţile unde răscoalele au fost mai 
violente şi a sfârşit cu povestea despre 
soldatul, care a împuşcat pe propriul său 
tată răsculat. La sfârşitul audienţei, Re
gele Petru a exprimat convingerea, că 
clasele dirigente române vor face totul 
pentru ţărani, cari se găsesc in mare lipsă.

Adunarea electorală săsească
din cercul Sibiiului-

Atitudinea deputaţilor saşi în dieta 
ungară, în ce priveşte combaterea proiec
tului Apponyi, a provocat, precum ştim, 
în cercurile alegătorilor saşi mare nedu
merire, ba chiar nemulţumire. Acestei ne
mulţumiri s’a dat espresiune şi în adu
narea de Duminecă, convocată ia Sibiiu, 
în care şi*au ţinut dările de seamă depu
taţii acestui cerc d-nii Dr. W. Bruckner şi 
Dr. Lindner. Ambii oratorii s’au ocupat în 
vorbirile lor îndeosebi cu tactica urmărită 
de clubul Saşilor în faţa proiectului Ap
ponyi, arătând în mod amănunţit toate 
demersurile ce le*au făcut deputaţii saşi 
pentru a combate acest proiect atât de 
păgubitor intereselor vitale ale poporului 
săsesc.

După dep. Lindner a luat cuvântul 
Dr. K. Wolf prezentând un proiect de re- 
soiuţiune, prin care se aproba atitudinea 
deputaţilor cercului Sibiiu faţă de proiectul 
Apponyi.

Dr. D. Czekelius, fisicul oraşului Si
biiu, nu vrea să critice atitudinea deputa
ţilor, dar spune că ar fi fost bine, dacă 
contactul între alegători şi deputaţi ar fi 
fost mai viu. (Aprobări). Trebue să tin

dem într’acolo ca comitetul central săsesc 
să nu figureze In viitor numai pe hârtie, 
ci să devină o adevărată organisaţiune 
politică şi economică.

Alegătorul Both critică atitudinea 
deputaţilor. Pretinde ca în viitor să se 
proceadă altfel în chestii atât de impor
tante, cum a fost proiectul Apponyi. De
putaţii să nu fie marionetele alegătorilor, 
dar nici alegatorii să nu fie consideraţi 
ca simpli votanţi (Stimmvieh). Am fi dorit 
ca dep. nostru d-i Dr. Lindner, ca specia
list şi om de şcoală, să fi luat cuvântul 
în contra proiectului în desbaterea generală.

Directorul şcolar R. Brandsch dă ex- 
presiune nemulţumire! unui cerc de alegă
tori mai tineri, în faţa politicei ce o ur
măresc conducătorii saşi. Aceşti alegători 
nu sunt mulţumiţi cu atitudinea comitetu
lui central săsesc, care n’a funcţionat de 
loc în chestia at&t de importantă a pro
iectului şcolar. In ţaţa acestui proiect, care 
ameninţă viaţa noastră naţională şi care 
lasă pe învăţătorii saşi pradă volniciei şi 
unor măsuri poliţieneşti, comitetul central 
n’a făcut nimic. (Aprobări.) In continuare 
oratorul zice că postul de deputat nu e 
compatibil cu postul de preşedinte al co
mitetului central (Dep. Dr. Bruckner e pre
şedintele comitetului central săsesc. Not. 
Red.) şi pretinde ca aceasta să se schimbe 
pe viitor. Mai departe alegătorii nu sunt 
mulţumiţi nici cu atitudinea deputaţilor, 
şi nici cu faptul, că aceştia au delegat din 
mijlocul lor în comisiunea dietalâ pentru 
învăţământ ca membru pe un om bolnă
vicios. Pe lângă toată nemulţumirea cole
gilor săi de principii nu prezentă însă o 
confcra-resoluţiune în vederea armonie: ce 
trebue să domnească în mijlocul poporului 
săsesc.

Dep. Dr. R. Schuller încearcă să ia 
în apărare pe deputaţii saşi In contra ata
curilor. In fine după ce mai vorbesc d-nii
E. Neugeboren, redactorul ziarului »S. D. 
Tageblatt« şi Dr. Karl Wolff, adunarea 
primeşte cu unanimitate resoiuţiunea pre
zentată de dep. Wolff.

*

Luni s’a întrunit comitetul central 
săsesc votând o resoluţiune, prin care se 
aprobă atitudinea deputaţilor saşi, şi se 
pretinde ca şi pe viitor deputaţii saşi să 
intervină în mod energic pentru apărarea 
intereselor vitale ale poporului săsesc.

La finea şedinţei preşedintele Dr. W. 
Bruckner roagă pe membrii comitetului să-l 
absolve din postul de preşedinte. Comite
tul decide, ca până la viitoarea şedinţă a 
comitetului să rămână în postul său. In 
viitoarea şedinţă se va face alegerea nou
lui preşedinte.

Deputatul Vaida cătră alegătorii săi
In urma cunoscutelor incidente diu 

şedinţele din 8 şi 10 Aprilie ale dietei 
ungare, deputatul Dr. Alexandru Vaida- 
Voevod a adresat de sărbătorile Paştilor 
alegătorilor săi din cercul ighiului o scri
soare deschisă, în care, după-ee se scuză 
că în urma unor împrejurări mai puternice 
decât voinţa omenească şi în urma faptu
lui ca soţia sa zace bolnavă, e împedecat 
a veni în mijlocul alegătorilor săi, se ocupă 
pe scurt de incidentele amintite. Dr. Vaida 
constată că a cetit cu gând curat şi pa
triotic poeziile din chestiune, voind să 
advertisese pe deputaţii din coaliţie şi pe 

' ministrul ele culte, arătându-le un simptom

»D - ta -------D-ta îmi asiguri viaţa,
dacă voiu mărturisi.«

»Aşa-dar —  Giorgio e nevinovat. Eu 
am omorît pe Englez «

O adâncă tăcere urma acestei grave 
mărturisiri. După o pauză urma judecă
torul:

»Istoriseşte cum s’a întâmplat.« — 
Francesco isbucni în lacrimi şi povesti 
cum dela prima întâlnire a lui cu Englezul, 
l’a tot observat necontenit şi a tot căutat 
momentul în care a putut să pună mâna 
pe avutul lui, pe care îl ţinea mult mai 
mare decât a fost. Intr’o zi iar i’a văzut ! 
beat răzimat de zid pe drumul ce duce la ! 
Utrani. Atunci i’a omorît pe la spate c’un 
topor, a târît cadavrul între stânci, l’a 
jefuit şi s’a dus apoi în barca lui, care în 
timpul aceia era legată jos la ţărm.

Până ce s’a luat aceste la protocol,
«  se întoarse Francesco cătră oarba care sta 

nemişcată în picioare cu ochii aţintiţi spre 
tavan.

»Donna Beata«, striga el deodată ca 
mânat de-un sentiment intern.

»Ce vreai dela mine Francesco?« în
trebă aceasta cu voeea-i rece monotoană.

»Donna Beata te-am vătămat greu.
Nu cutez să te rog de iertare, d a r -------
nu mă blăstema! Nu-mi dori nimic rău, 
Donna Beata, căci sunt destul de neno
rocit.«

iritaţiunea şi temerea cu care a ros
tit Francesco aceste cuvinte, au dovedit 
în destui, că temerea superstiţioasă de Ma- 
ledetta, care poate a fost potenţată prin 
înfăţişarea ei cutremurătoare, a fost cauza 
care a iăcut pe Francesco, să-şi mărturi
sească păcatul.

»Dumnezeu să te ierte Francesco 
pentru cele ce mi le-ai făcut mie, eu te-am 
iertat, răspunse ea blând, îmbrăţişând din 
nou pe Giorgio.

Deşi frica lui Francesco de Maledetta 
! a fost neîntemeiată, şi deşi oarba i-a iertat 
! Iui cea mai crudă durere care i-a făcut-o, 
totuşi justiţia nu l’a putut ierta şi l’a tr i
mis pe cincisprezece ani în închisoare.

Giorgio şi Concetta însă se cununară 
în primăvara următoare, cu toate şoaptele 
oamenilor cari se aflau încă sub influinţa 
superstiţiei faţă de Maladetta. Abia după 
ce se convinseră, că prin această căsătorie 
a intrat fericirea în această casă, cum în 
fie-eare an se năşteau mici Giorgio şi Con- 
cette, cari se jucau sănătoşi şi voioşi în 
jurul bunicei oarbe, abia atunci încetă su
perstiţia proastă ce o aveau faţă de »Ma
ledetta«.

Feţele vii şi sănătoase ale copilaşilor 
râzători învinseră superstiţia.

înspăimântător al bolii şoviniste, care cu
cereşte tot mai mult tărâm atât în sinul 
Maghiarilor cât şi în sinul Românilor. N’a 
avut intenţiunea de-a ofensa pe Maghiari, 
ceea-ce resultă în de-ajisms din împreju
rarea că a dat cetire şi poeziei, care in
sultă pe Români, ci a voit prin o politică 
sinceră şi prin vorbiri, cari oglindează 
fidel nemulţumirea ce clocoteşte în sufle
tele naţionalităţilor nemaghiare şi clrar şi 
în sufletul poporului maghiar desraostenit 
de drepturi politice, să eontribue la înain
tarea şi fericirea tuturor neamurilor, cla
selor sociale şi confesiunilor din patrie şi 
astfel şi Ia înaintarea şi fericirea patriei 
însăşi. Acest scop a voit să-l servească şi 
atunci, când a dat cetire celor două poezii. 
Dep. Vaida continuă apoi:

»Dupăce parlamentul a descoperit în 
această faptă a mea o ofenzare numai a 
naţiunii maghiare, trecând cu vederea că 
cu aceeaşi îndreptăţire ar fi trebuit să 
descopere şi o ofensare a »Mocanilor«, eu 
am acceptat pe deplin punctul de vedere 
al partidului naţionalist, anume că în cazul 
când parlamentul printr’o faptă a mea —  
cu toate că aceasta nu s’a săvârşit cu in
tenţii ofenzătoare —  se simte ofenzat, eu 
am dorinţa să-mi exprim regretele, in şe
dinţa dela 10 Aprilie am dat expresiune 
acestor regrete. Şi totuşi am fost osândit 
la cea mai grea pedeapsă parlamentară, 
fiind condamnat prin hotărîrea Camerei la 
dojana protocolară, cu toate câ nu este 
caz de precedenţă în viaţa parlamentară, 
ca după-ce un deputat ş;-a exprimat re
gretele pentru o faptă sau o vorbă a sa 
în faţa Camerei, să mai fi primit şi dojana 
protocolară, necum sa se fi continuat în 
contra lui o goană sistematică.

»Hotărîrea dojenii protocolare în con
tra mea a fost aduşă fără anchetă prea
labilă, pe motiv că astfel dispune regula
mentul Camerei.

»Numai aşa s’a putut întâmpla că s’a 
săvârşit împotriva mea nedreptatea de a 
fi învinuit că eu mergând în biroul ste
nografilor, le-aşi fi predat acestora poeziile 
cu pricina pentru a le introduce, oarecum 
ca contrabandă, în procesul-verbal ste
nografie.

»Afirmarea aceasta este lipsită de orice 
temeiu, şi a fost născocită de nişte oameni, 
cari caută în contra mea, cu orice preţ, 
pretexte de incompatibilitate.

In continuare dep. Vaida arată că 
nici dojana protocolară n’a fost de ajuns 
deputaţiior majorităţii, ci aceştia, cari timp 
de un an de zile l’au insultat, cari au căl
cat în picioare, între hohote, tot ce e?>te 
sfânt pentru un om cu inimă simţitoare, 
au pretins ca să-şi depună mandatul, pe 
care nu l’a obţinut din mila lor sau a lui 
Apponyi, ci prin voinţa, încrederea şi dra
gostea alegătorilor.

»Spre a vă )in;şti, iubiţi alegători, vin 
să vă declar cu toată hotărârea că nu am 
de gând să satisfac acestei pofte a lor. 
Nu, cu atât mai vârtos că nesfârşitele te
legrama de aderenţa şi scrisorile de încu
rajare primite de la voi îmi oferă garan
ţia, că prigonirile de cari am avut parte 
au potenţat numai încrederea voastră faţă 
de mine.

»Nu, pentru-eă nu pot recunoaşte nici 
majorităţii, nici unui ori altui ministru 
îndreptăţirea, de a şi aroga în viaţa con
stituţională a statului, o putere mai mare 
decât aceea, care ii compete exclusiv ma
jorităţii suverane a unui cerc electoral. 
—  Datorinţei mele laţă de parlament am 
satisfăcut pe deplin atunci, când nu. nu
mai că pentru o faptă, care era lipsită de 
intenţie ofenzătoare, mi-am exprimat re
gretele, dar pe deasupra ni’am supus, ne
condiţionat, verdictului ce l’a rostitîn con
tra mea camera.

»Nu pofta majorităţii ci voinţa şi ţi
nuta, ce aţi manitestat-o în trecut, ce ur
maţi a o manifesta astăzi şi pe care 
veţi mai av-a ocaziune constituţională do 
a o manifesta şi în viitor, iubiţii mei ale
gători, a avut, are şi va avea să determine 
ţinuta mea politică.«

Cronica din afară.
Flota engleză într’ au port german. 

Din Londra se anunţă, că flota engleza 
compusă din 16 vapoare va întră la 16 
Iunie în portul german Trawemiinde, unde 
va rămâne timp de 3 zile. Germanii plă- 
nuesc mari serbări cu acest prilej.

Emigrarea Grecilor din Kuinelia. 
In Pireu au sosit de curând alţi 862 emi
granţi greci din Rumelia orientală. Emi
granţii au declarat ca viaţa le e imposi
bilă în Rumelia. In Burgas s’a interzis 
preotului grec orice funcţie oficială.

Diplomaţi englezi asupra situaţiei 
internaţionale. Ziarul »Petit, Parisien« pu
blică opiniile mai multor bărbaţi politici

englezi asupra situaţiei internaţionale. Cu
noscutul bărbat de stat Dilke a declarat: 
»Este foarte glumeţ lucru să se creadă că 
Germania va ataca pe Englitera, şi tot 
atât de paţin serios este să se creadă că 
Englitera va căuta să facă un războiţi Ger
maniei. Două naţiuni pot să-şi manifeste 
antipatiile fără ca pentru aceasta ele să 
fie nevoite a-şî face războiu. Pacea Euro
pei este pe mult timp asigurată din par
tea acestor două ţări.

Planurile Bulgariei în Macedonia- 
Ziarul bulgar »Dnewnic« arată într’un ar- 
ticolor de tond că a sosit timpul ca Bul
garia sa între jp activitate în Macedonia. 
România este acum încurcată îo afacerile 
ei interne. Serbia e ocupată cu răsboiul 
vamal cu Austro Ungaria şi Grecia nu po
sedă armată suficientă. Bulgaria ar putea 
deci lucra acum în bună voe în Macedonia.

Ag itaţii în China. Ziarul »Daily Ex
pres« află din Tientsin câ populaţia chineză 
este foarte neliniştită din cauza agitaţiei 
care domneşte în spiritele chineze. Porţile 
oraşului au fost mânjite cu sânge. Acelaşi 
lucru s’a întâmplat şi înainte de răscoala 
Boxerilor in Peking. Societăţile secrete 
s’au înmulţit şi au chiar şi în oraş mai 
multe sute de membrii.

ŞTIRILE ZILEI.— 23 Aprilie v.
Arcliiducele Francisc Ferdinand Ia

Dresda. Moştenitorul tronului austro-ungar, 
archiducele Franeisc Fer dnand, a sosit 
Luni Ia Dresda, unde a vizitat expoziţia 
de flori.

Gomitetul capelei române gr. or. din
Viena exprima profundele sale mulţumite 
ştim. d-ne Eiena A. Popodéi din Braşov 
pentru 2 sfeşnice de argint ce le-a dăruit 
pentru capela rom. gr. or. din Yiena.

Cununie. Doamna Paulina N. Popp 
ne face cunoscut căsătoria fiului său Aurel 
cu domnişoara Marioara M. lonescu, care 
va avea ioc Duminecă, 29 Aprilie curent, 
oarele 2l/2 P- m. în si. biserică Brezoianu 
din Bucureşti.

Felicitările noastre!

Procurorul din Caransebeş a ridicat
nu de mult acuză în contra mai multor 
corişti ai reuniunei rom. de cântări din 
Caransebeş, pentru executarea câtorva cân
tări »antipatriotice« româneşti, între cari şi 
frumoasa compoziţie a maestrului Vidu 
»Dorul înstrăinatului«. La pertractarea, ţi
nută M ercuria trecută acuzaţii, în număr 
de 12, au fost achitaţi....

Emigrările din comitatul Braşovului.
In luna Aprilie s’au liberat paşapoarte 
pentru 66 locuitori din comunele apar
ţinătoare comitatului Braşov.

0 nouă călătorie cu balonul la polul
nordic. In Stockholm se fac pregătiri pen
tru o nouă călătorie cu balonul ia polul 
nordic. O expediţie de 35 oameni va pleca 
cu vaporul Frithiof în ziuă de 1 Iunie st.
n. la Spitzberg, unde vor umfla balonul, 
în care se va îmbarca aeronaufcul Walter 
Wellmann. Plecarea la pol va avea loc în 
a doua jumătate a lui Iulie.

GonvOC3re. Despărţământul » Mediaş- 
IbaşfalăiK (Medgyes-Erzsébetváros)al »Re- 
uniunei învăţătorilor gr. cat. din Archidie- 
ceza de Aiba-Iulia şi Făgăraş« în senzul 
§-ului 21 din statute îşi va ţinea adunarea 
generală de primăvară Ditminncă în 19 
Maiu a. c. la 8 oare în şcoala gr. cat. din 
Ibaşfalâu (Erzsébetváros), la care prin acea
sta să invită toţi onoraţii membrii de pe 
teritorul acestui despărţământ, precum şi 
toţi aceia ce doresc înaintarea învăţămân
tului nostru poporal. Mediaş, la 7 Maiu 
1907. Izidor Dopp, president.

Inundaţiile din Macedonia. Mai toate
satele şi cătunele din regiunea Seres (Ma
cedonia) sunt ruinate. Satul Spatova, timp 
de trei zile a fost înconjurat de apele re
vărsate. cari se urcară ia 2 m. înălţime. 
Din 200 de case n’au scăpat decât numai 
5, fără însă, a fi şi victime omeneşti. — 
La Baracli-Giumaia apele s’au revărsat 
inundând piaţa. Comunicaţia în oraş se 
face cu bărci. Victime omeneşti se zi
ce că sunt la Gheri-Kioi, unde 80 de 
case s’au prăbuşit. Inspectorul general 
Hilmi-Paşa, s’a dus cu escorta lui, la al 
26 lea kilometru al liniei ferate Salonic- 
Monastir şi de acolo cu ajutorul bărcei la 
Kirdjilar şi în împrejurimi, interesându-se 
de aproape de toate satele, cari au suferit 
consecinţele dezastruoase ale inundaţiilor

Biroul pressei din Londra a cerut d-iui
A. D. Xenopol, profesor ia universitatea 
din laşi, să scrie ua studiu asupra ultime
lor răscoale ţărăneşti din România.
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Spital in Năsălld. in chestiunea înfiin
ţării unui spital fundaţional public al celor 
44 comune din fostul district al Năsăudu- 
lui —  scrie »Revista Bistriţei« —  s’a ţinut 
cu ocaziunea congregaţiei de Luni, după 
şedinţă, o conferinţă sub presidiul cotnite- 
! u uprem conte Lázár, ia care au luat 
parte dintre membrii români: Ciril Deac, 
Űr. Ciuta, Dr. Onişor, fîliseu Dan, apoi 
vice-comitele, protomedicul, fiscalul, direc
torul spitalului din ioc, directorul silvanai 
Laitner, conzilierul Guzman. Conferenţa a 
constatat necesitatea înfiinţării unui spital 
în Năsăud, aranjat cu 50 paturi. Spitalul 
va avea caracter de publicitate. Fondatoare 
vor fi cele 44 comune, care din venitele 
pădurilor vor contribui cu un capital de 
clădire şi vor înfiinţa un fond de susţinere. 
Pentru alegerea locului, unde să se clă
dească spitalul în Năsăud şi pentru a pre
găti un preliminar de cheltuieli s’a esmis 
o eomisiune. j

»Noaptea de Sf. George«. Societatea 
de musică vocală din Cernăuţi »Armonia« 
aranjază Vineri în 17, Sâmbătă în 18 şi 
Duminecă în 19 Maiu st. n. o reprezenta
ţie teatrală. Se va juca »Noaptea de Sf. 
George« operetă comică în 3 acte, după un 
vodevil de Teochar Alexi, prelucrată de 
Tudor cav. de Flondor cu concursul auto- 
rulni. Muzică de Tudor cav. de Flondor.

M işcare antisemită în Bucovina- o  te
legramă din Cernăuţi cu data de Sâmbăta 
trecută, anunţă că populaţiunea din câte-va 
comune din districtul Vişniţa este în mare 
nelinişte din cauza ameninţărilor din par
tea ţăranilor cu disordini antisemite în 
timpul Paştilor ortodoxe. Mulţi locuitori 
evrei părăsesc comunele ameninţate. Gu
vernul a luat întinse măsuri pentrn a pre
întâmpina ori ce excese. In urma acestor 
măsuri populaţiunea s’a calmat. Până acum 
na se semnalează disordini. Probabil că 
Pastile au trecut în linişte.

Gini turbaţi. Poliţia din Braşov aduce 
la cunoştinţa publică următoarele: De 
oarece cu ocaziunea omorârii unui câne în 
ziua de 5 Maiu a. c. s’a constatat turbarea 
de câni. se dispune în senzul §.68 al art. de 
lege VII. din 1888 începând cu ziua de 6 
Maiu n., pe întregul teritor orăşenesc o 
contumaţie do câni timp de 40 de zile, ob- 
servându-se totdeodată, cumcâ cânii provă- 
zuţi în senzul §. 6. al statutului de câni 
cu botniţă au de a fi conduşi afară de 
aceasta de frânghie, pe când cânii de curte 
sunt de a se ţinea legaţi. Neobservarea 
acestei publicaţiuni se pedepseşte conform 
§*iui 154 pct. i) al art. de lege VII. din 
1888 cu o pedeapsă până la 200 cor., pe 
când cânii, cari umblă liberi pe stradă, se 
vor ucide în senzul §-lui 188 al ordinaţiu- 
•nei ministeriale pentru executarea aminti
tei legi, de călăul orăşenesc. După cânii, 
cari vor fi găsiţi pe străzi liberi se va 
puşca. Contumaţia aceasta durează până 
inclusive 16 Iunie.

Oraşul K iew  inundat- Dnlprul revăr- 
sându-se,’ a înecat mai multe sute de lo
cuinţe din partea de jos a oraşului Kiew, 

■cari au trebuit să fie evacuate de locuitori. 
Pagubele, cari isbesc mai cu seamă popu
laţiunea săracă sunt mari. Lângă sta
ţiunea Alexándrowsk, Dniprul a inundat 
calea ferată meridională.

Form area unei noue bande bulgare.
400 membri aparţinând unei bande bul
gare au ţiuut în Burgas o întrunire. Din 
ei s’a format o bandă specială compusă din 
150 oameni, în capul căreia s’au pus 3 ofi
ţeri din Monastir şi 4 jandarmi din Mace
donia. Şeful principal este Mitra Ianomi.

Tragedia deia Seghedin- Din seghedin
se anunţă că căpitanul oraşului iosif Rai- 
ner s’a sinucis eri dimineaţă cu un glonte 
de revolver. Soţia sa, aflând de fapta băr
batului ei, şi-a tras un glonţ în inimă. Ea 
se luptă cu moartea.

Concert militar în cafeneaua şi res
taurantul »Transilvania«. Mâne în 9 Mai n.
dela oarele 5—7 seara va concerta muzica 
militară sub conducerea d-lui dirigent Wen- 
zel Fiala în cafeneaua »Transilvania«. In
trarea liberă. Iar dela oarele 8 seara în 
restaurantul »Transilvania«. Intrarea 60 
de bani.

AVÎS. Din cauza sărbătoarei de mâne 
»înălţarea Domnului« va fi deschisă în ce
tate dela oarele 1— 9 seara numai farma
cia »La speranţă« a d-lui F. Jekelius.

Nou advocat român în Braşov, d -i Dr.
Gustav Venter şi-a deschis cancelaria ad- 
vocaţială în strada Hirscher nr. 7, luând 
totodată în primire agendele cancelariei 
advocaţiale a mult regretatului advocat Sí
in ion Damian.

Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recomandăm tuturor cari se intereseză de

arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de învăţat casa specială proveijută cu ar
ticol! din domeniul fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A . Moli k. u. k. 
Hof-lieferant W ien 1 Tuhclauben 9. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.

Ştiri din Rom ânia.
Ministerul român de războiu a întoc

mit un tablou al ofiţerilor, cari s’au distins 
cu prilejul potolirei mişcărilor ţărăneşti. 
Tuturor acestor ofiţeri ii-se va acorda pe 
ziua de 10 Mai medalia »Bărbăţie şi cre
dinţă«. Tabloul va fi trimes în acest scop 
ministerului de interne după sărbătorile 
Paştelui.

—  Regele Carol a binevoit a daru- 
Muzeului de etnografie şi Artă naţională, 
ce se va inaugura oficial la începutul lui 
Maiu a. c. o colecţiune de 75 picturi, acua
rele şi desene originale, reprezentând măi 
năstirile şi schiturile din judeţele Argeş şi 
Vâlcea, executate în anul 1881, sub con
ducerea lui Al. Odobescu de pictorul Enric 
Frenk. Pe lângă frumseţa execuţiunei, a- 
ceste planşe, prezintă un interes capital 
din punct de vedere istoric şi archeologic, 
îufăţişându-ne în chip foarte fidel, cu o 
mulţime de amănunte, aceste mănăstiri şi 
schituri, cu comorile lor artistice, din cari 
cea mai mare parte sunt astăzi distruse.

—  Celebra tragediană d-şoara Agata 
Bârsescu va da o serie de reprozentaţiuni 
de adio, la Teatrul Liric, cu concursul 
d-lor Nottara şi Radovici. Reprezentaţîunile 
vor avea loc în zilele de 24—28 Aprilie v. 
inclusiv şi se va juca, succesiv: Hoţii de 
Schiller, Eva de Voss, Narcis de Brach* 
vogel, Sclava de Dr. Fulda şi Debora de 
Dr. Mosenthal.

P rod u c ţiu n i şi p e tre c e r i.

Comitetul parochial din Hârastăş in
vită la concertul urmat de dans ce-1 va 
aranja tinerimea şcolară cu concursul co
rului bisericesc din Turda, din incidentul 
conferinţii învăţătoreştî, Joi în 9 Maiu st.
n. 1907 în edificiul şcoalei. Venitul curat 
e destinat în favorul şcoalei.

— Reuniunea română de cântări din 
Sebeşubsăsesc, invită la concertul care se 
va da la 12 Maiu st. n. 1907 (Dumineca 
Tomii) în pavilionul dela hotel »Central« 
din SebeşuLsăsesc. D irigent: Octavian Mu- 
reşan. SuprasolvirI se primesc cu muiţă- 
mită şi se vor culta pe cale ziaristică. 
Dans.

— Tinerimea română din Opalila 
învită Ia representaţiunea teatrală împreu
nată cu petrecere de joc, ce va aranja la 
23 Aprilie v. 1907 în şcoala conf. gr. or. 
română din Opatiţa. ContribuirI şi oferte 
marinimoase se primesc cu mulţămită şi 
se vor publica.

I î  i b I i  o g r a t i e .

In institui de arte grafice şi de edi
tură »Minerva« a apărut acum de curând 
»Teatru IV« din operele complete ale lui 
Alexandri, acesta după cum se arată în 
prefaţă de 11. Chendi este uitimul volum 
din ediţia »Minervei« ai operelor lui com
plete de cuprinsul următor: Sgârcitul ri
sipitor (dramă în 4 acte), Cetatea Neam
ţului (sau Sobieschi şi piăeşii români), L i- 
pitorile satelor (dramă în 3 acte şi 2 ta
blouri), Boierii şi ciocoii (comedie în 5 
acte. Preţul 1 cor. 50 bani, 20 bani porto.

— Tot în institutul acesta a apărut 
„Doamna Oltea« (Mama lui Ştefan cel 
mare) de Ludovic Baus poem dramatic, 
muzica de d-1 D. G. Kiriac. Această piesă 
s’a jucat pe scena teatrului naţional din 
Bucureşti în sara de 19 Noemvrie 1904 la 
reprezentaţia de gală dată cu ocazia jubi
leului de 400 ani dela moartea lui Ştefan 
cel mare. Preţul ei e 1 cor. pius 10 bani 
porto, Ambele volume se pot afla la libră
ria A. Mureşianu.

— Duiiiu Zamfirescu, Tânase Scatiu, 
roman (»Biblioteca pentru toţi« n-rul 259 
— 260), Bucureşti, 1907, 144 pag. —  Deşi 
apărut de multă vreme în »Convorbiri li
terare«, romanul d-lui D. Zamfirescu va fi 
pentru mulţi ceva nou şi-i va convinge că 
în adevăr trilogia d*sale (Viaţa la ţară, 
Tănase Scatiu şi In războiţi) trebue soco
tită ca cea mai reuşită expresiune a ro
manului românesc. Eleganţa, deplina stă
pânire a împrejurărilor îr» care e pusă ac
ţiunea, îniăturarer contrastelor prea for
ţate şi a clişeeloa fac din opera de faţă o 
operă de actualitate, şi pentru mulţi din 
scriitorii noştri un modei. Romanul se în- 
chee cu omorârea lui Scatiu,de ţărani —  
ai zice o icoană a celor ce s’au petrecut 
săptămânile din urmă

NECROLOG. întristaţii: Elena V. Ţi- 
ţeiu soţie, Ioan Radu, George şi Elena fiii, 
Elena şi Maria nurori, Reveica N. Ţiţeiu 
şi Stana R. Nistor cumnate, împreună cu 
copiii lor, au adânca durere a vă anunţa 
încetarea din viaţă a iubitului lor soţ, tată 
şi cumnat *Vasile R. Ţiţeiu în etate de 78 
de ani, în 21 Aprilie st. v. a. c. la oara 
1 din noapte, şi vă roagă să binevoiţi 
a asista la ceremonia funebrală, care se 
va oficia Luni în 23 Aprilie st. v. 1907, 
la oarele 2 p. m. în biserica Sfinţilor 
Archanghel! din Satulung (Săcele). —  Satu
lung, în 21 Aprilie v. 1907.

U L T IM E  Ş T IR I .
Şedinţa de azi a casei magnaţilor.(Raport telefonic ai „Gaz. Trans.“)

Budapesta, 8 Maiu.

Astăzi la oarele 10 s’a deschis 
şedinţa casei magnaţilor. La şedinţă 
uk' luat parte toţi episcopii români 
afară "de episcopul Gherlei Ssabo. De 
faţă au fost şi 3 episcopi ai bisericei 
sârbeşti şi numeroşi episcopi rom. 
catolici.

Până la oarele 11 casa magna
ţilor a votat fără muită desbatere 
proiectele votate de camera depu
taţilor. La orele 11 a urmat proiectul 
şcolar a lui Apponyi cu privire la în
văţătorii de stat, care s’a primit fără 
nici o modificare. A urmat apoi o 
scurtă pausă.

La orele 11 */2 s’a redeschis din 
nou şedinţa urmând la rând dezbate
rea proiectului şcolar cu priv ire  la 
salarisarea învăţătorilor confesionali 
şi comunali. l),upă raportor a luat 
cuvântai membrul Beöthy Zsolt, ple
dând pentru statificarea completă a 
şcoalelor confesionale şi comunale.

Episcopul sârb Lucian Bogdanovici 
combate proiectul şcolar. Zice că po
porul sârbesc şi biserica sârbească nu 
sunt contra învăţării limbei maghiare, 
dar pretind să fie respectate dreptu
rile limbei şi ale naţionalităţii sârbeşti.

A urmat la cuvânt superinten- 
dentul bisericei ev. săseşti Teutsch, 
care espune punctul de vedere al bi
sericei săseşti din Ardeal, exprimat 
deja în memorandul înaintat guver
nului de consistorul ev. contra acestui 
proiect.

I. P. Sa Mitropolitul Meţianu 
combate într’un scurt discurs în mod 
demn proiectul, zicând între altele că 
nu prin limbă ci prin iubirea de pa
trie se întăreşte şi se des voal tă un 
stat, iar iubirea de patrie nu se poate 
ajunge prin astfel de legi, cum este 
cel dela ordinea zilei.

Episcopul Aradului Ignatie Pap 
rosteşte un discurs mai lung respin
gând cu multă demnitate acusa adusă 
bisericei române, că susţine în sînul 
ei elemente nepatriotice şi că n’ar fi 
în stare —  în caz dacă s’ar ivi astfel 
de elemente, să le stârpească.

Şedinţa se suspendă din nou. La 
cuvânt mai sunt anunţaţi încă câţiva 
oratori. Probabil că astăzi va vorbi 
şi I. P. Sa mitropolitul Mihali.

Ca un ce caracteristic vă comunic, 
că în decursul şedinţei a domnit cea 
mai mare linişte. Apîausele au lipsit 
cu totul. R.

Budapesta, 8 Mai. Eri a fost pri
mit în audienţă de Maj. Sa ministrul- 
preşedinte Wekerle. Audienţa a durat 
o oară şi jumătate. Maj. Sa a comu-! 
nicat lui Wekerle, că în cursul lunei 
Iunie va veni la Budapesta. După 
audienţă Wekerle a visitat pe mi
niştrii Beck şi Aehrenthal, cu cari s’a 
consfâtuit timp mai îndelungat.

Budapesta. 8 Maiu. Comisiunea | 
economică dietală a respins după o 
desbatere de 2 zile proiectul de lege 
privitor la construirea liniei ferate e- 
lectrice Pojun-Viena. Secretarul mini
sterial Szterenyi a declarat în decur
sul deshaterilor, că guvernul n’a luat 
în nici o direcţiune şi faţă de nimeni i

vre-un obligământ în ce priveşte con
struirea acestei linii.

Praga. 8 Maiu. Studenţii cehi si ger
mani îşi continuă acţiunea pentru a cere 
separarea făcultăţei de teologie de univer
sităţi. Joi va avea loc o nouă întrunire.

Berlin. 5 MaiQ. Ziarul »Berliner Ta- 
geblatt« publică în numărul său de eri unt 
interviev, pe care corespondentul său dia 
Bucureşti Pa obţinut dela d-1 P. P. Carp* 
D-1 Carp spune că regretă că din cabine
tul Sturdza numai un singur ministru, d-1 
Mortzun, care e socialist, cunoaşte ţără
nimea, aşa că va fi imposibil acestui gu
vern să rezolve chestia agrară. Cabinetul 
Sturdza, care a promis mult ţăranilor prin 
manifestul regal, nu va putea îndeplini 
promisiunile fără a ataca interesele vitale 
ale ţârei. Mai departe d-1 Carp spune că 
ţăranii nu au lipsă de pământ, ci le lip
seşte administraţia şi justiţia, ei trebuese 
mai mult apăraţi faţă de autorităţi, cât 
faţă de marii proprietari. D-sa declară, că 
nu admite ca autorităţile să intervie la 
facerea contractelor dintre ţăran! şi aren
daşi. Partidul conservator fuzionat e com
pus din elementele tuturor claselor so
ciale, care nu pot admite ca ţara să ajungă 
pe mânile socialiştilor. Acest partid nu e 
al marilor proprietari, totuşi el ar putea 
deveni astfel, dacă s’ar naşte un partid 
ţărănesc, ceea-ce n’ar fi bine pentru ţară.

Londra, 8 Maiu. La Rawal Findi, în 
India, au avut loc mari turburări, Indienii 
resvrătindu-se în contra europenilor şi In 
special în contra autorităţilor engleze. 
Câteva mii de indieni s’au năpustit întâi 
asupra bazarului devastând totul şi rănind 
pe mai mulţi europeni. Trupele regimen
tului 10 do husari i-au risipit, omorând 
pe vre-o 10 dintre ei. In aceiaşi zi au avut 
loc întruniri de protestare ale indienilor 
ta Lyallpur, Ferozepore, Lahora şi Rawal 
Findi. Agitatorii indieni au adus violente 
acuzări regimului englez. Iu provincia 
Bengal au avut loc serioase începuturi de 
revolte. In Calcuta şi în alte oraşe mari 
din India se anunţă mari mectinguri de 
protestare în contra englezilor„ Trupele din. 
India sunt insuficiente, deoarece revoltele 
se anunţă deodată in diferite puncte ale 
indiei.

Berlin. 8 Maiu. »Vossische Zeitung« 
află din Belgrad că relaţiunile între Ser
bia şi Bulgaria au ajuns atât de încor
date, încât se vorbeşte despre eventualitatea 
unui răsboiu între aceste două ţări balca
nice. Cauza acestei vrăjbiri e faptul ca 
bandele sârbeşti terorisează în continuu 
populaţiunea bulgară din Macedonia. De 
asemenea a produs o impresie rea în cer
curile politice bulgare primirea entuziastă 
la Belgrad a studenţilor excluşi de la uni
versitatea din SoBa. Calda primire a lui 
Munir paşa în Serbia se consideră în So
fia ca o demonstraţie antibulgară.

Petersburg, 8 Mai. „Petersburgscaie 
Gazeta“ află că preşedintele Dumei, 
Golowin, e hotărît să demisionesey 
în urma atacurilor violente din partea 
deputaţilor radicali din cauza scuzelor 
ce a găsit cu cale să le aducă pre
şedintele Dumei ministrului de războiu,. 
Roediger. Se crede că succesorul lui 
Golowin va fi deputatul Tezlenco. 
Cadeţii caută să împiedice retragerea 
actualului preşedinte al parlamentului 
rusesc.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisee

Mame cari lăptează
se simt de multe orî obosite în gradul su
prem, chiar în timpul când ar trebui s& 
fie mai tari şi sănătoase, ca sfe poată co- 
răspunde datorinţelor lor de mama. Pen
tru dînsele e cu deosebire Emulsiunea luţ 
Scott un mijloc neîntrecut de nutrire, şi 
fortificare.— Emulsiunea cnnstă din cea 
mai bună untură de peşte medicinală cu 
Hypophosphiti de var şi natron, e foarte 
gustoasă şi uşoară de mistuit, face apetit 
şi e mai bună ca ori ce alt mijloc a da 
puteri nouă mamelor tinere. Emulsiunea 
lui Scot ajută la înlăturarea slăbicmnei, 
şi provoacă energie şi curaj. Emulsiunea 
lui Scott e muit mai cu efect şi sigură 
decât obicinuita untură de peşte.

A

Pescarul cu oatogul cel mare= 
este semnul de garanţie al pro- 
cedurei veritabile a lui Scott.

Emulsiunea lui Scott
se capătă în toate farmaciile. 

Preţul unei sticle originale 2 cor 
50 b



Pagina 4. Ö A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr.  9 2 -1 9 0 7 .

|  Produsele Fabricei de mărfuri argiloase din Cristian
m tul din Braşovul-vechiu, Strada lungă Ni*. 35, care s’a deschis din I Maiu. =====

ş i a r t ic o le  C h a m o tte ) se află de 
preţuri originale numai in I B e p o s i *

— ----  ' ■■ : (2843. 2-B9j

Paris vista............................ 95.677,
Note italiene........................ • • 95*40

Cursul -oistei Braşov
Din 30 Mai n. 1907.

Bancnote rom. Crap. 18.96 Vênd. 2 9 -
Argint român „ 18.80 77 18.84
Lire turoescl „ 21.50 9 CG.60
Scris. fonc. Albine 5*/» ICO.— 9 101
Ruble Rusesc! * 2 53 9
Napoleondori. „ 18.94 M 19 —
Galbeni „ 11.20 9 11.45
M&rc! germane „ 117.20 77 117 3

* * * * * * * * * * * * * * * *

Cursul la bursa din viena.
Din 7 Mai n. 1907.

Benta ung. de aur 4fl/0....................152 10
Renta de oordue ung. 4°/, - . . 94.25
Impr. că’* . ier. ung. în aur 37,%  . 83 10 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 93 95 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.—
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 147.65
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 148.— 
Benta de hârtie austr. 42/i# . , , 98 65

Benta de argint austr. 4*/tf 
Benta de aur austr. 4% . 
Benta de eoröne austr. 4*/# 
Bonuri rurale ungare 3 7**/« 
Los.irî din 1860 . . . .

98.50 
116 95 
98 65 
88.35 

157.—
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1767 — 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 773 40 
Aoţi! de-ale Băncei austro-ung. . 667.50
Napoleondor).................................  19.10
Mărci imperiale germane . . . 117 6272 
London v i s t a ........................... 240.6272

Avis important!
Aduc la cunoştinţa On. public de Dame din loc şi din 

împrejurimea Braşovului, că m’am reîntors din voiajiu din 
streinătate şi am adus un mare asortiment de

P Ă L Ă R I I
de Dame, de Domnişoare şi de copii.

Bogat asortiment de M o d e l e  din W i e n a  şi P a r i s  se 
găseşte totdeauna in magazinul meu. —  Pălării vecbi prelucrez 
după moda cea mai nouă cu preţuri foarte moderate.

Asemenea să primeşte în salonul meu orice comandă de Rochi, Bluze, Costume de Dame şi de copii de cusnt cu preţuri 
foarte reduse. Rog O d . public de Dame de a*mi da sprijinul D-lor.

Cu toată stima

B O S Ü  W E I S S ,
Strada Porţii Nr. 16. Etagiul I.

m

Magazin de încălţăminte
▲lf&id m m

Braşov, Strada Vămei 36, vis-a-vis Se Cafeneaua Transilrama
(H a lta  T ram vaiu lu i.)

Mare asortiment şi deposit bogat de Ghete pentru Stradă, 
Sport, de lucru şi de lux, potrivite după picior şi cu preţuri 
foarte ieftine

1 Ghete fine cu sic lucrate după măsura 
OpCblilln&llî . şî metod ortopedic. —  La comande de 

afară ajunge trim iterea unei ghete vechi ca măsură.

Reparaturi
s e  f a c  p r o m p t  

şi i e f t i n .

co

Prafurile-Seidlitz ale M MOLL
Veritabile numai dăcâ fie-care cutiă este provădiutâ eu marca de 
-  ..... apărare a lui A. MOLL şi cu subscrierea sa. ... ............

1

MOLÜS 
FranibrasnPmta und SalZ

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafnrilor-Seidlitz de A. Moli în eontra greutăţilor celor irtai ce bicóse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi aerelei ia stomac, con- 
stipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestianei de sânge, baemorkoidelor şi a celor mai diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ee cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.— Falsidcaţiiie se vor urmări pe cale judecátoréscá.
Franzbranntwein şi sare a m  Moli.
Veritabil numai dacă fle-care sticlă este prorédutá cu marca-----------------  de scutire şi cu plumbul lui A. Mell. ......................

Franxbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină« durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récéiă. —
Preţul unei cutii originale plombate cor. 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metcdul cel mai nou, pentru cultivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi eor. —.éO b.Cincî bucăţi cor. 1.80.=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca de apărare A. Moli. =
Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, I. Tnoklaihen 9.c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale.— Comande din prcvinciă se efectuézá (Ülnie prin rambursâ poştală —La deposite sé se cérá anumit preparatele pro^éíjute cu iscălitura şi marca de apărare a lui A. M O L  L.Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. JeJcelius, Victor JRoth şi e n g r o s  la -D. JSremias Nepoţii, şi ’ C. 3. Feustădter

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut îu editu
ra tipografiei A. Moreşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Rom ana4* dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dmnbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, ou adausul unei c61e 
de note (mnsica „Romanei“ ou esplicărî) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„ "Romana“ se p6te procara de la ti
pografia A. Mnreşianu, Braşov.

La esposiţiile hygienieee din Cairo în anul 1895 şi în Londra la anul 1896 a fost premiatS p i r t u l  l i  e m i t  a  a lui Vidcfer
cu diploma de onoare şi cu medalie de aur. 

Probat de capacităţi medicale şi între
buinţat cu succes în spitale

SPIRTUL-EETOA
şl F l iU I D  d e  P U T E R E ,

are efect sigur la toate părţile corpului 
şi anume: contra reumatismului durere 
de nervi, şoldină, işchiaş, asthmă ş. a.în  multe cazuri efectul este atât de mare, că după o fricţiune încetează durerile. 

P ă re r i  de d lu fl şi cap vindecă în 5 minute
Preţul unei sticle cu instrucţie 1 coroană, 

sticle mai mari eu 2 eor. 40 bani. 
Pepoa primei pal tn Budapesta: 

la farmacia d- lui «Voglf Töröli. 
Király-utcza nr. 12 şi Andrassy kőrút nr. 26, 
şi la d-l Dr. A. Cfrţer, Váczi kőrút 17. 

asemenea in toate farmaciile din provinţă, precum 
şi la proprietarulW I D O E R  G Y U L A

farm acist in  Sfttoralya-lJJhely.
Comande din provincie se efectuâză prompt.

Depou In B ra şo v : la Victor Roth far
macia la Ursu, Alexina Jekelias, Franz Kelemen, 
Friedrich Stenner, Ed. Kugler. 21 - 20,2719.

Norocul la TOItOK este statornic!M a i n f r o n n l  este 110l0cul? ca re  fa v o ristizâ  c o le c ta r ă  n o strâ  
W C l U l l  t J U l l l  p r in c ip a lă . Am  plătit On. noştri clienţi în scurt 
timp c â ş tig u r i m a i m u lt  de 30 m ilitin e  cortine, între cari cele mai mari câştiguri, şi anume:

ele 2-or! premiul cel mare de 6 0 0 ,0 0 0  Cor. 
Câşt igul  cel  mai mare de 4 0 0 ,0 0 0  Cor.6 â 1 0 0 ,0 0 0 , 3 â 9 0 ,0 0 0 , 3 â 8 0 ,0 0 0 , 3 â 7 ( M ) 0 0 »  *  â 6 0 ,0 0 0 , 

mai multe â 50,000, 40 000, 30,000, 2 5  0 0 0 , 2 0 ,0 0 0 , 1 5 *0 0 0
şi afară de acestea multe alte câştiguri de 1 0 ,0 0 0 *  5 -0 0 0 » 3 -0 0 02 ,0 0 0 , 1 ,0 0 0 , ?i 5 0 0  etc.

Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai 
mari şanse de câştiguri din lume şi a comanda la noi un los norocos.

La următdrea loterie de clasa a 20, se vor sorta erăşi din

125.000 losurî 62.500cu câştiguri, în total cu suma enormă de 1 6  m i l iă n e  4 5 7 ,0 0 0  COI*.

Cel mai mare câştig event. 1 .0 0 0 ,0 0 0  C or. 
Special 1 premiu cu 6 0 0 ,0 0 0 , 1 oâ9tii? & 4 0 0 ,0 0 0 , 1 â 2 0 0 ,0 0 0 , 2 â  1 0 0 ,(MM), 2 â 9 0 ,0 0 0 , 2 a 8 0 ,0 0 0 , 2 â 7 0 ,0 0 0 ,2  â 6 0 ,0 0 0 , i  *  5 0 ,0 0 0 , 3 s  4 0 ,0 0 0 , 3 â 3 0 ,0 0 0 , 6 â 2 5 ,0 0 0 , 9 &  2 0 ,0 0 0 , 

13 â 1 5 ,0 0 0 »  44 â 1 0 ,0 0 0 »  Ş1 încă mai multe altele.

C a re  zi din săptăm ână a r «  per trn  
D  «a m uiata o d e  os e b i t ă im p o r ta n ţă ?

Comandaţi numerii notaţi lângă ziua în care Y i s’a întâmplat
ceva extraordinar.

Duminecă
f?3S4.

Luni
5 3 0 9 3 .

Marţi
1 3 3 0 9 9 .

M ercu ri
1 9 3 0 3 9 .

Jo i
12411. Vineri

55348. S â m b ă tă
0 0 0 1 5 .

Preţul original al iosurilor stabilit după plan, Clasa 1. este:
V* los orig. fl.—  75, seu cor. 1.50, Vt l ° s orig* A- 1.50, seu cor 3.—
A i» n 3. , jy „ 6. , Vi » « * 6 , „ t 12.

şi se trimit cu rambursâ s6u pe lângă trimiterea sumei înainte. 
Liste oficiose se espedeză după tragere. —  Planuri oficiose gratis.

Ne rugăm ca comandele pentru losurile norocose de sus se se 
trimită pană în

M T  2 3  M a i u  a .  c .  9 1

CU îucredere direct la noi, de-ore-ce num erile n o rocoase  se pot uşor 
epuisa

A. T O R O K  & Co.
CASSĂ DE BANCA A. G.

Cea mai mare întreprindere de loterie de clasă în Ungaria.
B1JDAPEST. Secţiile loteriii de clasă a colecturei nostre principele sunt:

TöiöIs;éL;-33-a.d.a.p©st. Centrala: ServitenpSatz 3/a în paiaţa! propria. 
I. F ilia lă : T lie r e s ie n r in g  46/a. —  II. F ilia lă : W e itz n e r r ln g  4/a. 

III. F ii i  » Să: M u seu m rin g  41/a.

Tipografia A  Mureşianu, Braşov.


